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Η Διακαινήσιμος Εβδομάδα στην Μητρόπολη 
Καστορίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Η λαμπρή εβδομάδα της Διακαινησίμου, ήτοι της ανακαίνισης 
και της αναγέννησης του ανθρώπου, μέσω της Αναστάσεως 
του Κυρίου και Θεού Ιησού Χριστού, εορτάστηκε στην Ιερά 
Μητρόπολη Καστορίας.

Η ονομασία αυτή αποδόθηκε χάρη στο Μυστήριο της ομαδικής Βαπτίσεως των 
Κατηχουμένων, το οποίο τελείτο τη νύχτα του Μεγάλου Σαββάτου προς την 
Κυριακή του Πάσχα, οπόταν άρχιζε η πνευματική ανακαίνισή τους.

Την πρώτη λαμπρή ημέρα, την Δευτέρα της Διακαινησίμου, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος προεξήρχε της αναστάσιμης Θείας 
Ευχαριστίας στον Ιερό Ναό Αγίου Νεκταρίου Άργους Ορεστικού, με τη συμμετοχή 
των κληρικών της πόλεως και πλήθους πιστών.
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Στον λόγο του ο Μητροπολίτης αναφέρθηκε στην έννοια και την σημασία της 
αναγέννησης και της πρώτης Ανάστασης.

*

Την Λαμπροτρίτη το πρωί στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
Καστοριάς, εορτάστηκε η Σύναξη της Παναγίας της Πορταϊτίσσης, πιστό 
αντίγραφο της οποίας φυλάσσεται στον Καθεδρικό Ναό. Επίσης, την ίδια ημέρα 
πανηγύριζε το Ιερό Παρεκκλήσιο του Μητροπολιτικού Ναού, το οποίο τιμάται 
στους Αγίους Ραφαήλ, Νικόλαο και Ειρήνη.

Ο Σεβασμιώτατος κατά την απόλυση της θείας Λειτουργίας, αναφέρθηκε στο 
ενιαίο Μυστήριο του Σταυρού και της Αναστάσεως του Χριστού.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας τελέστηκε η λιτάνευση της εικόνος της 
Αναστάσεως του Χριστού, της Παναγίας και των Αγίων Ραφαήλ, Νικολάου 
και Ειρήνης, πέριξ του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού, ενώ μοιράστηκαν σε όλους 
κεράσματα από τους δωρητές και ευεργέτες της τοπικής Εκκλησίας, τους 
Αδελφούς Χρήστο και Στέργιο Τσούκα, και την οικογένεια του μακαριστού 
Αναστασίου Μιχαηλίδη.



*

Μέσα στην αναστάσιμη ατμόσφαιρα εορτάστηκε η ιερά μνήμη του Αγίου 
Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου του Τροπαιοφόρου, ο οποίος τιμάται ιδιαιτέρως 
στην Μητροπολιτική Επαρχία της Καστοριάς, αφού πανηγυρίζουν πολλοί Ενοριακοί 
Ναοί, Ιερά Παρεκκλήσια και Ιερές Μονές.

Συγκεκριμένα, εορτάζει ο Ιερός Ναός του Αγίου Γεωργίου στην πόλη της 
Καστοριάς, στο Γέρμα, στο Πεδινό, στην Άνω Πτεριά, στο Σκλήθρο, στην 
Ομορφοκκλησιά, στον Αετό, στην Κρυσταλλοπηγή, στο Πράσινο, στους Μανιάκους, 
στη Νίκη, στο Μεσόβραχο, στην Κοτύλη, το βυζαντινό παρεκκλήσιο Αγίου 
Γεωργίου του Βουνού στην πόλη της Καστοριάς, καθώς και οι Ιερές Μονές του 
Αγίου Γεωργίου Μελανθίου και του Αγίου Γεωργίου Επταχωρίου.

Ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην Ακολουθία του Εσπερινού στον περικαλλή 
ιστορικό Ναό Αγίου Γεωργίου Ομορφοκκλησιάς, εκεί όπου φυλάσσεται και 
εκτίθεται προς προσκύνηση μοναδική στο είδος της ξύλινη, με βαθύ ανάγλυφο, 
γλυπτή εικόνα του Αγίου Γεωργίου.

Στον λόγο του ο Μητροπολίτης Καστορίας αναφέρθηκε στα μαρτύρια του 
Αγίου Γεωργίου.

*

Ανήμερα της εορτής ο Σεβασμιώτατος προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον 
Ενοριακό Ναό του Αγίου Γεωργίου στην πόλη της Καστοριάς, όπου κλήρος και 
λαός έψαλαν τους αναστάσιμους ύμνους και συμμετείχαν στο κοινό ποτήριο της 
ζωής, μεταλμβάνοντας του Σώματος και του Αίματος του Αναστάντος Χριστού.

Στην ομιλία του ο κ. Καλλίνικος αναφέρθηκε στην παράσταση του Αγίου 
Γεωργίου ως αυτοκεφαλοφόρου Αγίου Μάρτυρος και στην θαυμαστή 
δύναμη που είχαν οι Άγιοι για την αντιμετώπιση του φόβου, του πόνου 
και του θανάτου.

*

Την επομένη, Πέμπτη της Διακαινησίμου, τελέστηκε, κατ’έθος, στην
Ιερά Μονή Παναγίας Μαυριωτίσσης, Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, με την 
παρουσία πάντων των κληρικών της Ιεράς Μητροπόλεως Καστορίας, 
ανταλάσσοντας αναστάσιμες ευχές με τον Επίσκοπό τους και τους αδελφούς 
Πρεσβυτέρους.



Ήταν η πρώτη Αρχιερατική Θεία Λειτουργία που τελέστηκε μετά την ολοκλήρωση 
της συντήρησης από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Καστοριάς και την παράδοση του 
Καθολικού της Ιεράς Μονής στην λατρεία του Αγίου Τριαδικού Θεού.

Ο Σεβασμιώτατος απευθυνόμενος στους Κληρικούς της Μητροπόλεώς του ανέλυσε 
χωρία από το Ευαγγελικό ανάγνωσμα της ημέρας, ήτοι από την ομιλία του 
Χριστού στον κρυφό μαθητή Νικόδημο για την εν πνεύματι αναγέννηση του 
ανθρώπου.

Στο τέλος, στο ανακαινισμένο Αρχονταρίκι της Μονής πραγματοποιήθηκε μία 
σύντομη ιερατική σύναξη και προσφέρθηκε σε όλους το καθιερωμένο κέρασμα. 
Στην διάρκεια της Συνάξεως, ο Σεβασμιώτατος διάβασε και ανέλυσε κείμενα του 
Αγίου Σωφρονίου για τον Σταυρό και την Ανάσταση.

*

Την Παρασκευή της Διακαινησίμου, η Εκκλησία τιμάει και εορτάζει «τα εγκαίνια 
του Ναού της Υπεραγίας Θεοτόκου, της Ζωοδόχου Πηγής», και στην Καστοριά 
αρκετοί είναι οι Ναοί και τα Παρεκκλήσια που πανηγυρίζουν.

Συγκεκριμένα, εορτάζουν οι Ιεροί Ναοί Ζωοδόχου Πηγής Φωτεινής, Κάτω Πτεριάς 
και Λιθιάς, οι Ιερές Μονές Αγίων Αναργύρων Μελισσοτόπου και Ταξιαρχών Τσούκα 
και τα Ιερά Παρεκκλήσια της πόλεως Καστοριάς, όπως του Ιερού Επισκοπείου, της 
Παναγίας Εβραΐδος και της Παναγίας Φανερωμένης.

Ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην Ακολουθία του Εσπερινού στον Ναό της 
Παναγίας Εβραΐδος και στον λόγο του μίλησε με αφορμή το θαύμα που έγινε 
στην Καστοριά στην Εβραΐδα γυναίκα, η οποία και ανήγειρε το Ιερό Παρεκκλήσιο 
προς τιμήν της Θεοτόκου. Υπογράμμισε την διαφορά μεταξύ των τριών 
παραδόσεων, της Χριστιανικής, της Ιουδαϊκής και της Μουσουλμανικής, 
αναφέροντας και το περιστατικό και τα λόγια του πατέρα του Έλληνα φοιτητή 
Ιωνά Καρούση, ο οποίος δολοφονήθη στο Τέλ Αβίβ από τρομοκράτες.

*

Ανήμερα της εορτής χοροστάτησε και λειτούργησε στην Ιερά Μονή Ταξιαρχών 
Τσούκα, όπου παρέστησαν τοπικοί άρχοντες και πλήθος πιστών, που έφεραν τα 
βήματά τους στο ακριτικό Μοναστήρι για να εναποθέσουν τα αιτήματά τους στην 
Παναγία.

Ο Μητροπολίτης Καστορίας μίλησε για την σημασία του ύδατος στην χριστιανική 
θεολογία, λατρεία και ζωή. Μίλησε για το ύδωρ ως δημιούργημα του Θεού και για 



τις θαυμαστές ιδιότητές του, αλλά και για την υπακοή του αψύχου αυτού υλικού 
στην φωνή του Δημιουργού. Μίλησε για τον αγιασμό, για το νερό του βαπτίσματος, 
για τα δάκρυα της μετανοίας και για το ύδωρ το ζων, ήτοι για το Άγιον Πνεύμα.

*

Το Σάββατο της Διακαινησίμου Εβδομάδος ο Σεβασμιώτατος τέλεσε την 
αναστάσιμη Θεία Λειτουργία στο Παρεκκλήσιο Ζωοδόχου Πηγής του Ιερού 
Επισκοπείου Καστοριάς.

Στη Θεία Ευχαριστία συμμετείχαν οι Πατέρες της Μητροπόλεως και της 
Αδελφότητας του Επισκοπείου, καθώς και ενορίτες του Μητροπολιτικού Ναού.

Στο τέλος, προσφέρθηκε σε όσους βρέθηκαν στον οίκο του Επισκόπου, το 
αναστάσιμο κέρασμα.
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